

为圆强刊梦 要“做”不要“作”

官 福 满

河南理工大学应急管理學院,454000,河南焦作

在举国上下共圆“中国梦”的进程里,科技期刊同人也有一个共同的梦——强刊梦。为圆这个梦,有人精心研判我国科技期刊创新路线^[1];有人潜心探赜我国科技期刊改革发展方向^[2];有人怀着深刻忧患与拳拳之心,为我国科技期刊“号脉”确诊^[3];笔者结合自己编辑工作的亲身体会,从微观视角作一思考,认为要对得起科技期刊编辑这份职业,要尽早实现让我国科技期刊同人在世界上扬眉吐气的科技期刊强刊梦,就要“做”不要“作”,因为“做”与“作”代表了科技期刊编辑的2种境界、2种追求、2种品位、2种价值观。

先说“做”。一个合格的科技期刊编辑理应做好以下3个方面:

1) 做有情有义的人。科技期刊编辑先把人做好,才可能把刊物编好。要做一个有情有义的好的科技期刊编辑,第一要做一个正直的人。

科技创新成果是一个民族的精神之光,是人类精神生命的本质律动,科技期刊编辑身上要能体现社会发展进步所需要的正能量,要具备较高的“德行”与“智识”。

第二要做一个清醒的人。科技期刊编辑也是社会人,必然要面对这样那样的诱惑和来自方方面面的压力,因此务必要在大是大非面前坚守立场。

第三要做一个有品位的人。科技期刊编辑的文化追求、学养品行与刊物的综合质量关系极大,德性人格、文化人格、审美人格的和谐统一与完美结合,是科技期刊编辑完成使命的有效保证。科技期刊编辑除了应该有学术范儿,还应该有一定的文学范儿、艺术范儿,而不能只有学究气、迂腐气,这样才可以在向社会奉出优良精神产品的同时,也将编辑自身的魅力展示于众。

第四要做一个值得信任的人。科技期刊编辑能让作者、读者、学科领域内专家以及管理部门信任,是保证刊物能良性进步、获得可持续发展能力的基础。

第五要做一个积极向上的人。科技期刊编辑应努力让自己的人格与风范成为作者、读者心目中的风景,让自己的积极心态与所作所为成为感染他人的力量。

第六要做一个懂得担当的人。科技期刊编辑在维护学术自尊、扼制学术腐败的过程中,需要付出长期的隐忍与坚守。

2) 做有规有矩的事。对科技期刊编辑来说,努力

编好刊物就是他天经地义要做好的最大的事。

要做好科技期刊编辑工作,第一要吃透与科技期刊出版有关的政策、法规、标准与规范,要明白科技期刊编辑工作的规矩与门道,还要了解与科技期刊编辑工作相关的杂七杂八,科技期刊编辑职业要求其务必成为一个终身学习者。

第二要认真、投入地对待科技期刊编辑出版工作。科技期刊编辑工作的性质与内容,要求科技期刊编辑能坐得住、守得住、静下心,需要对编辑工作有深切的体认和热烈的感情。科技期刊编辑工作也是遗憾的艺术,编辑需要从宏观上把握稿件的主旨立意与布局谋篇的合理性,要从微观上发现稿件的事实性和知识性等方面的差错隐患。如果没有一种咬定青山不放松的精神与精益求精、追求完美的决心,极易出现疏漏与差错,从而使编辑“此恨绵绵无绝期”。

第三要进行科技期刊学研究,要明明白白地做事。科技期刊编辑出版工作是一项系统工程,也是一门牵涉众多学科的专业学问。通过进行科技期刊学理论与实践研究,科技期刊编辑才有可能实现对科学研究的价值取向、发展方向的正确引导,才有可能更好地处理编辑自身在实际工作中出现的目标冲突、角色冲突、责任冲突和利益冲突。

3) 做有模有样的刊。刊物就是科技期刊编辑安身立命之基,因此,对科技期刊编辑来说,在刊言刊、在刊研刊、在刊“做”刊是其必然选择。一位科技期刊界耆宿曾说,要做一份像样的科技期刊,至少需要有十年八年时间去坚持不懈地打造。这里所说的“像样的科技期刊”,应是指受广大读者欢迎,获得广大作者认可,吸引学科内专家关注,被编辑同行尊重,而且还要具有一定的市场竞争能力的刊物。要做出这样“有模有样”的科技期刊,没有板凳坐得十年冷的韧劲儿不行,没有甘于寂寞、孜孜以求的恒心不行,没有高举学术旗帜、坚守责任与守望学术的高尚志趣不行,没有严谨办刊的理念和铁面选稿的态度不行。一份成功科技期刊的科学合理运作模式的构建,以及实现刊物质量与市场的突围,不可能一蹴而就,它需要科技期刊编辑通过聪明与智慧,去感受时代的脉动,去发现科技创新的制高点,去密切关注学术发展状况与重大趋势,去勇敢地承担培育科学精神、鼓励探索争鸣的学术使命与社会责任。

再说“作”。当前部分科技期刊编辑“作”的表现有以下3个方面:

1) 价值扭曲。首先表现为没有独立的人格,甚至“人在曹营心在汉”。有的编辑在行政权力面前不讲原则,在物质诱惑面前放松警惕,在人情关系面前失去自我;有的编辑甘当代写代发非法组织的中介;有的编辑成了抄袭剽窃、弄虚作假等学术骗子的贩夫走卒。科技期刊编辑审稿定稿权力的滥用,必然导致说话只有义气,没有底气,让人牵着鼻子走,这样的科技期刊编辑没有威信,自然谈不上更好地为科技创新服务,也就不能获得信任,不能得到尊重,不能让科研人员当作知心知意的朋友。

其次表现为经营行为过度。有的刊物版面费的收取没有章法^[4];有的刊物以加急费名义收费,使所有文章都“被”加急发表;有的刊物交纳一定数额费用,就可发表一批文章,形成了“水平不够钱来补”的怪圈,使刊物成为小团体权力寻租的工具;有的刊物协办单位与理事单位过多过烂,失去了协助、资助、支撑的功能,严重影响了刊物选择与评价的独立性;有的刊物广告内容与刊物学科南辕北辙,让读者作者“闹心”“反胃”;有的刊物广告过多,本应是主体的论文反而成为点缀。凡此种种,使有的本来质量不错的刊物因经营不当,导致让作者、读者疏离,从而让真正的学术人心痛,让那些所谓学术掮客、学术蒙客、学术看客在背后偷着乐。

2) 工作懈怠。科技期刊编辑工作是一种寂寞的工作。它价值潜隐,不会给编辑个人带来立竿见影的效益;它琐碎繁杂,需要为其付出足够的细心与耐心;它挑战性强,要胜任工作务必投入胆识、智慧与艰苦的努力。这些因素成了一部分科技期刊编辑不求上进、精神懈怠的理由。在科技创新者的眼中,最受重视、最被珍惜的刊物是那种经过严格的小同行专家评议的刊物。从实际情况来看,国内各科技期刊出版部门,都建立有比较完备的编辑规范、同行审稿等管理制度;然而由于一些编辑没有工作热情与奋斗激情,以应付的态度对待工作,不全心投入工作,不按工作规程工作,使刊物管理制度成为一纸空文,导致办刊者的权力没能在制度的“笼子”中运行,使刊物的学术底线丧失。如2013上半年国内知名媒体上的几篇有关科技期刊乱象的报道^[5-6],让所有热爱科技期刊编辑事业的有良心的编辑愤懑、痛惜与焦灼,对部分科技期刊编辑的所作所为,既恨其不正,又怒其不争。

3) 理想缺失。理想是一个人追求奋斗的动力,是一个人能够成就一番事业的重要条件。当前,部分科技期刊编辑没有理想或者缺少远大理想。有的人非常

擅长于表面上看起来十分管用的所谓操作“手法”,如建立引用联盟、友情引用、强制作者引用,想方设法甚至采用不光彩的手段与期刊管理部门、评价部门拉关系套近乎,等等。这种虚假引用可能会提升刊物一时的知名度,但它制造了学术繁荣的假象,那种仅靠走捷径来赢得评价声誉的做法,只会恶化科技创新环境与科技期刊出版生态。还有人热衷于进行“宏大运作”,违反行业规则和出版程序,降低编辑出版标准,违背职业道德,把学术圈“运作”成了唯利是图、唯权颌首的“江湖”,让学术中人无法再信任刊物,使刊物面临江河日下、穷途末路的结局。科技期刊反映了科技期刊编辑的良心,是科学研究工作者的精神家园。一些科技期刊之所以受到学术界质疑,就是因为社会转型时期的各种不良因素,败坏并扭曲了科技期刊的“公正”原则及其“发稿”机制,使权力稿、人情稿、收费稿等低水平稿件出笼,使科技期刊编辑出版工作的神圣价值受到损害,最终使科技期刊编辑自身因此而陷入生存困境。

事业成败,关键在人。客观来看,当前我国科技期刊办刊者群体,大都在勤奋务实、默默奉献、一步一个脚印地“做”,而在“作”的科技期刊编辑只是极少数;但是,我们一定要警惕在“作”的这极少数对科学创新精神的消解作用与对我国科技期刊出版工作的破坏作用。我们要深知,我国科技期刊事业事关国家学术的发展与繁荣,也寄托着所有科技创新者与科技期刊编辑出版人的厚望。不能否认,当前我国科技期刊出版存在着旧病与新疾,这些都是科技期刊办刊者应尽早研究探索的课题。作为科技期刊编辑,理应以清醒的头脑,更加努力地“做”,坚决反对肆意地“作”,要通过努力最终实现自己作为科技期刊人的光荣与梦想^[7],为实现中华民族的伟大复兴做出自己应有的贡献。

参考文献

- [1] 隅人. 2014,我们在路上[J]. 编辑学报,2014,26(1):1-2
- [2] 吴成福. 我国科技期刊出版改革战略断想[J]. 中国科技期刊研究,2014,25(1):25-26
- [3] 游苏宁. “号脉”科技期刊[N]. 光明日报,2014-01-16(16)
- [4] 游苏宁,陈浩元. 科技学术期刊收取论文版面费合理合法[J]. 编辑学报,2007,19(1):1-2
- [5] 叶铁桥. 一些学术期刊敛财乱象的背后[N]. 中国青年报,2013-02-18(7)
- [6] 张晓校. 治理学术期刊乱象必须强化惩治[N]. 中国社会科学报,2013-06-19(464)
- [7] 游苏宁. 光荣与梦想[J]. 编辑学报,2011,23(1):1-2

(2014-04-16 收稿;2014-04-29 修回)